
中国矿业大学（北京）2019 年招收攻读硕士学位研究生

入学考试模拟试题（二）

考试科目：计算机技术数据结构 考试时间：180 分钟 总分：150 分

命题时间：2018 年 11.27 日 命题人：育明教育考研考博研究室

考生注意：

1.本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试卷上一律不给分。

2.考试结束后，将答题纸和试卷一并装入试卷袋内。

一、 问答题(75 分)

数据结构是一门研究非数值计算的程序设计问题中计算机的操作系

统对象以及它们之间的关系和操作等的学科。假如目前需要抽象出一

个部门员工之间的隶属关系，该部门目前有部门主任一名，组长 1-3

名，每组成员 3-5 名，主任主管各组长，各组长负责组内组员工作分

配，请你就自己所学，对这个部门的隶属关系进行数据结构的抽象，

并对抽象过程进行说明。（15分）

考点：考察对于数据结构抽象的能力。

分析：本题的入手应该从数据结构的基本思想入手，可以看到隶属

关系这个提示词，并且题意描述中已经明确说明了每一级有什么

人，这是一种典型的树形结构，并且根据数据结构的抽象过程，

形成一个二元组的描述即可得分，也就是 Department =（P,R），

一个典型的二元组结构。



答案：

参考课本 53页，例 1-5

答出二元组得 10分，答出完整抽象过程得 5 分。

1.请分别说明栈、队列和数组它们之间的共同点和不同点。（10分）

考点：基本概念考察

答案：

相同点：

这三种结构都是线性的，是源自线性结构这种数据结构，它们都

是在线性表基础上进行了限制（2 分）

它们之中存储的数据元素必须是同一种数据类型（2分）

不同点：

数组一旦被定义，它的维度和维界就不能再改变，但是栈和队列

可以根据需求再扩充（2分）

栈是后进先出的线性表，删除和插入只能在表尾进行；队是先进

先出的线性表，插入在表尾进行，删除在表头进行；数组是可以

完成随机存取的线性表（4 分）

在计算机中，为了处理字符串，人们使用了“串”来完成这个工

作。在后续的发展中，随着对字符串处理的深入研究，不同的方

法被相继提出，如 KMP 这一被人们熟知并广泛应用的算法。（15分）

简述串与线性表的异同。（2分）



字符串是专门针对字符的一种线性结构，与线性表相同，都是线

性结构的，只不过它的研究对象只限于字符串。

请简述 KMP 算法的原理。（8分）

参照课本 81-82 页。答题时应包括基本思路以及相关算法流程，

本题如果没有算法流程应该扣 2分。

请试求模式串“ababaca”的 next[j]。（5分）

[0,0,1,2,3,0,1]

答出过程得满分，少过程扣 2 分

简述二叉树常用的几种遍历方式，并选择其中一种排序方式进行

详细描述。（10分）

考点：考察二叉树的性质以及遍历方式，以及相关遍历方式的算法

分析：先答二叉树的性质，再从先序、中序、后序、层序这几种方式

入手去答，并选择一种方式进行算法描述。

答案：二叉树一种树形结构，其特点是每个结点至多只有两棵子树（即

二叉树不存在度大于 2 的结点），并且二叉树有左右子树之分，其次

序不能任意颠倒。

与树相似，二叉树也以递归的形式定义，二叉树是 n（n>=0）个结点

的有限集合。二叉树有四种遍历方式，分别为先序遍历、中序遍历、

后序遍历、层序遍历。（4分）

参照王道书上二叉树那一章，选择一种遍历方式，并对算法进行描述。（6分）

1.动态查找表的特点是什么？试说明两种建立在动态查找表上的查



找方法（20分）

考点：动态查找表的特点以及相关动态查找表的理解

分析：首先对于动态查找表的定义进行描述，然后再举出两个例子进

行描述，需要对动态查找的几个方法有一定掌握

答案：

动态查找表特点：表结构本身是在查找过程中动态生成的，即对于给

定值 key，如表中存在关键字等于 key 的元素，则查找成功，返回该

元素，否则插入关键字 key 的记录。（4分）

举例：

二叉排序树：在二叉树的基础上形成的一种查找树，具有二叉树的性

质。特点是若左子树不空，则左子树上所有的结点 key 值小于它的根

结点 key 值，若右子树不空，则右子树上所有的结点的 key 值大于根

结点的 key 值，左右子树也满足二叉排序树的定义。（3分）

查找方法：当二叉排序树不空是，首先将给定值和根结点的关键字

key 值进行比较，若相等，则查找成功，返回，若不相等，则根据比

较结果，分别在左子树或者右子树上继续查找，直到找到或者未找到；

如果未找到，就需要进行插入操作，将未找到的值按照插入规则插入

到二叉排序树中，动态的对树进行扩充。（5 分）

B-树：特点是对于 m 阶的 B-树，树中的每个结点至多有 m 棵子树，

若根结点不是叶子结点，至少有两颗子树，除根结点之外的所有非终

端结点至少有棵子树，所有的非终端结点包含以下信息

（n,A_0,K_1,A_1,K_2,A_2,…,K_n,A_n），其中 K_i 为关键字，



K_i<K_i+1，A_i 为指向子树根结点的指针，且 A_i-1 所指子树中所

有结点的关键字均小于K；A_n所指的树中所有结点关键字均大于K_n，

n（）为关键字的个数。所有叶子结点都出现在同一层上，并且不带

信息。（3 分）

查找方法：首先从根开始，根据结点指针找到根结点，根据所查关键

字与结点上的关键字比较，找到相等值，则查找成功，否则，就顺着

对应的指针找到下层结点，直到叶子结点，若始终未找到与所查关键

字相等的值，就就要进行相应的插入操作，动态的扩充树。（5分）

二、求解以下问题（75 分）

1. 已知一个带有表头结点的单链表，结点结构为

Date Link

假设该链表只给出了头指针 list。再不改变链表的前提下，请设计

一个尽可能高效的算法，查找链表中倒数 k 个位置上的结点（k为正

整数）。若查找成功，算法输出该结点的 date 域的值，并返回 1；否

则，只返回 0。（15 分）

要求：

（1）描述算法的基本设计思想（5分）

（2）描述算法的详细实现步骤（8分）

使用 c、c++ 、java 描述算法过程

（3）根据设计思想和实现步骤，计算算法的时间复杂度和空间复杂

度。（2分）

参考王道 2.3.7 节（37 页左右）2009 年计算机联考真题，暴力解



决得分最多 15分

2. 求解下面有向图的有关问题（15分）

V1 V2

V3 V4

图 1. 有向图 G1

（1） 判断此有向图是否有强连通分量，如果有，请画出。（3分）

（2） 画出此图的十字链表存储结构。（5分）

（3） 简述基于图的深度优先搜索策略，并判断一个以邻接表存储的



有向图是否存在定点 v_i 到 v_j 的路径的基本步骤。（7分）

3. 已知一个长度为 12的表{Jan，Feb，Mar，Apr，May，June，July，

Aug，Sep，Oct，Nov，Dec}；（10 分）

（1） 是按照表中元素的顺序依次插入一棵初始为空的二叉排序树

（字符之间以字典序比较大小），请画出最终对应的二叉排序树。

（5分）

（2）若对表中的元素先进行排序构成有序表（字典序），试求在等概

率情况下对此有徐彪进行检索成功的平均检索长度。（5分）

4. 画出相应的散列表，当发生冲突时，采用线性探测法解决。假定

每个记录的查找概率相等，计算查找成功和查找失败时的平均查



找长度 ASL。（5 分）画出相应的散列表，当发生冲突时，采用链

式有一节点的关键字序列 F={129,72,180,105,147,96,45,69}，散

列函数为：H(key)=key mod 11，其中 key 为关键字，散列地址空

间为 0~10。（20 分）

要求：

（1）画出相应的散列表，当发生冲突时，采用线性探测法解决。

假定每个记录的查找概率相等，计算查找成功和查找失败时

的平均查找长度 ASL。（5分）

（2）画出相应的散列表，当发生冲突时，采用链式地址法解决。

假定每个记录的查找概率相等，计算查找成功和查找失败时

的平均查找长度 ASL（只将与关键字比较次数计算在内）。（5

分）



（3）试按照各关键字在序列F中的次序将他们一次插入一棵初始

为空的平衡二叉树中，画出详细步骤并说明。（10分）



5. 设记录的关键字集合 key={50,40,66,88,72,8,20}。（15 分）

（1）写出用快速排序各趟排序之后的状态。（5分）

（2）把关键字集合 key 调整成堆顶元素区最小值的堆（只写出简

要过程）。（5 分）

（3）说明上述两种排序分别基于哪种基本思想？稳定性如何？

（5分）

（4）答案参考历年真题的那个本子上排序那一章 （03，三）
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